

“党建红”绘就乡村振兴新画卷

本报记者 段维娜

近年来,海勃湾区千里山镇团结新村以党建为引领,积极转变发展模式,大力发展绿色蔬菜产业,着力打造乌海本地绿色蔬菜品牌,使乡村呈现出日新月异、欣欣向荣的良好局面。

夏日的团结新村,村道整洁,绿树摇曳。蔬菜大棚里,生菜、黄瓜、西红柿等长势旺盛。村民们忙着分拣、装箱,衣超直采车一旁待命,将新鲜蔬菜运往超市。

团结新村党支部积极探索乡村振兴新路径,将发展蔬菜产业作为富民强村的重要抓手。通过引进优质品种、推广科学种植技术、建设标准化蔬菜大棚等措施,不断提升蔬菜产量和品质。同时,团结新村通过多方合作,实现农超对接、打通城乡惠民通道,解决农产品销售“最后一公里”问题。

如今,村里54个蔬菜大棚已纳入采购范围,根茎类、果类、叶类、椒类4大类26种蔬菜,成功进驻我市4家大型商超和6家中小型超市,并设有展销摊位。村民刘凤玉高兴地说:“村里帮忙销售蔬菜,菜价稳,不愁销路。”

为拓宽增收途径,团结新村还成立蔬菜销售队,由村“两委”带头,带领村民分拣打包,推出绿色蔬菜礼盒,为农区居民开辟新财源,带动村集体经济发展。“我家里种菜,平时来村委会兼职包装蔬菜,不耽误地里的活,还能照顾家,家门口打工挣钱两不误,真的很方便。”村民王玉兰说。

如今的团结新村正以党建为笔,绘就出乡村振兴新图景。“党建促发展,先锋作表率。团结新村党支部始终坚持以党建引领为抓手,以产业发展为核心,探索共享共建共富的新路径,采取党支部+企业+合作社+农户的模式,让大家的日子越过越幸福。未来,团结新村党支部将围绕促产、帮销、解困,挖掘绿色农产品优势,助力大家增收,为乡村振兴凝聚更大力量。”团结新村党支部书记高培龙信心十足地说。

初心如炬映征程 使命在肩显担当

104年风雨兼程,初心不改。中国共产党历经沧桑,成就辉煌,带领一代又一代共产党人,顽强拼搏,奋楫笃行。一名党员就是一面旗帜;一个支部就是一座堡垒;一枚党员徽章就是一份责任。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,新时代新征程上,我市各级党组织和广大共产党员不忘初心,始终坚守信念,践行为民宗旨,书写着永远跟党走的故事。

在中国共产党成立104周年之际,本报记者深入农区、社区、企业……将镜头对准奋战在乡村振兴、社会治理等不同领域的基层党组织和党员,展示他们敢于担当、奋发有为的时代风采,激励广大党员干部牢记初心使命,为奋力谱写乌海高质量发展新篇章而努力奋斗。

——编者



张腾为患者做检查。(张楚研 摄)



海勃湾区千里山镇团结新村村民分拣打包蔬菜。(段维娜 摄)



内蒙古电力集团乌海供电公司调度管理处自动化班成员调试机房核心设备。(刘春霞 摄)



上图乌海能源黄白灰矿业公司职工正在检修生产设备。(刘春霞 摄)

左图为蔡凤荣(左二)与居民协商解决方案。(丁宇婷 摄)



刘星和乌海乌兰牧骑参与演出。(张楚研 摄)

以党建之光守护万家灯火

本报记者 刘春霞

凌晨2时,电话铃声骤响。“小吴,配网遥控卡住了!”内蒙古电力集团乌海供电公司调度管理处自动化班班长吴宏伟立刻起身,深夜赶往单位,故障排除时天色已明。对自动化班的党员们而言,这样的深夜冲锋是常态——41座变电站远动设备、114座厂站系统、10万条数据库的24小时守护,是他们以“党建红”照亮万家灯火的郑重承诺。

自动化班成立于1982年,现有职工17人,党员占比35.29%。班组以党员为核心组建青年突击队,在工程项目建设、隐患排查、创新攻关中冲锋在前,将“对自己负责、对工作尽责”的班组精神化作实际行动。

班长吴宏伟作为“领头雁”,曾在全区电力系统职工职业技能大赛中斩获调度自动化专业第一名,疫情期间带领团队坚守保电一线,获评自治区“四优共产党员”。在他的带动下,班内党员骨干在技能竞赛中屡创佳绩,形成“党员带头干、全员跟着干”的奋进氛围。

安全防线由党员先锋筑牢。班组创新推出安全学习“五步法”,每周开展“今天我是安全员”等特色活动,将“十不干”规程转化为可视化作业标准。通过“图文秘籍+标准作业”双模式,缺陷处理全程实现标准化管控,形成“一人消缺,全班精进”的共享机制。文化建设中,班组打造“传承A+”文化体系,全面梳理班组历程和设备变迁构建文化阵地,通过“一封家书”“生日月”等“家”文化举措,孕育出市级“五好家庭”等文明标杆,让小家与电网“大家”同频共振。

从调度自动化系统并网到“调控云”技术应用,党员骨干始终站在技术革新前沿。如今的自动化班,已摘得内蒙古电力集团“五星班组”“工人先锋号”等多项荣誉,连续保持安全生产“四零”纪录。“百舸争流千帆竞,攻坚克难奋者先”,这支以党建为引擎的团队,正以“传承A+”文化为帆,在智慧电网建设中驶向更辽阔的征程。

扎根基层 为群众服务

本报记者 张楚研

乌海乌兰牧骑副团长、党支部书记刘星2010年进入乌海乌兰牧骑,是舞蹈演员也是舞蹈编导。她常年扎根基层,与队员们一起创作符合主流文化、大众审美的节目作品。“现在,观众的审美水平越来越高,我们乌兰牧骑的演出就要不断提高质量,推陈出新。”刘星说。

为了更好地服务群众,乌海乌兰牧骑的演出内容不断更新调整。具有民族特色的顶碗舞和筷子舞是大众喜闻乐见的表演。为了进一步贴合观众喜好,刘星和团队重新编排,将筷子舞和顶碗舞融合,创新推出舞蹈《碗筷》。此外,乌海乌兰牧骑还根据演出地点、受众群体不同,推出摇滚、现代舞、流行音乐等,满足群众多样化的文化需求。

除了深入基层演出,乌海乌兰牧骑还承担我市各类文艺活动的演出、编导等任务,每到这时也是队员们最忙的时候。春节文艺晚会是每年都会举办的重要演出,刘星已经连续4年担任晚会的执行导演和舞蹈编导。在大多数人都开始收拾家、置办年货准备过年时,刘星和队员们每天都要加班,出策划、选节目、一场接着一场地排练、调试声光电……

近年来,我市文旅事业不断发展,乌海乌兰牧骑承担的责任更重了,刘星几乎每年有半年的时间都是在出差、加班中度过,其他队员也是如此。刘星的孩子经常问:“妈妈为什么老是不在,不能陪我。”每到这个时候刘星也很心酸,但作为党员,她依旧坚持在基层一线,为我市打响文旅品牌做出自己的贡献。

“乌兰牧骑的原意是‘红色的嫩芽’,现在被引申为‘红色文艺轻骑兵’。进入新时代,我们乌兰牧骑将始终牢记使命,扎根基层,不断满足人民群众日益增长的精神文化生活需要,让文化惠民工程惠得实、惠得广、惠出彩。”刘星说。

以党员初心践医者仁心

本报记者 张楚研

“不好意思,急诊那边有突发情况,我得先去做个手术。”6月26日晚8时许,市人民医院运动医学科副主任医师张腾在接受采访时,接到急诊室打来的电话。没有时间犹豫,张腾火速赶往急诊室处置。这样的突发情况对医生来说是经常遇到的。

张腾于2013年来到市人民医院急诊室工作。急诊室面对的大都是急危重症患者,需要医生掌握全科急救能力,能够精确判断、快速处置。

2018年,海勃湾区千里山镇一名患者突发心梗,张腾带队前往抢救。“心梗的黄金治疗时间是半个小时。我们赶到现场就得半个小时,路上耽搁,肯定会错过最佳抢救时间。”张腾说。他到达现场后快速给患者做了检查,确定病情后,决定在回程的路上给患者溶栓。时间就是生命,张腾顶着压力在急救车上一步步操作。最终,救护车回到医院后,患者病情稳定,再次检查时已经恢复正常。

张腾学习的是运动医学相关专业,在成为急诊医生后,他并没有停下自己本专业领域的学习。每每有空,他都会跟随骨科医生做手术、学习先进技术。2021年,市人民医院成立运动医学科,张腾凭借过硬的专业能力,被选入该科室。

6月初的一个晚上,张腾在值班时,急诊室收治了一名车祸患者。该患者骑电动自行车不慎撞到了护栏,身上有多处贯穿伤、撕裂伤。张腾与多科室会诊,20分钟内确定了手术方案,手术从半夜12时持续到凌晨6时。患者20天后康复,未留下后遗症。“半夜是最容易出事的时候。但对于医生来说,只要上手术台,就一定要保持清醒,我们要为患者生命负责。”张腾说。

张腾是2020年在疫情防控中火线入党的。“作为一名党员,就要冲在前、干在前、作表率、打头阵,这是对每一名党员干部的基本要求。在今后的工作中,我将继续发挥党员先锋模范作用,更好地服务患者。”张腾说。

把难题留给自己的生产班长

6月20日下午4时许,乌海能源黄白灰矿业公司020908综采工作面机器轰鸣,随着割煤机匀速旋转,煤层顺着刮板机奔涌而出。共产党员、综采队生产班班长哈斯一边巡查设备运转,一边对同事王贺说:“现在正是迎峰度夏保供关键期,咱不能因工作疏忽影响生产。”这位蒙古族汉子的脸上虽带着疲惫,语气却格外坚定。

作为一名共产党员,哈斯处处以身作则,带领班组攻克技术难题,在保障安全生产的基础上,生产任务月月领先。

当日割第一刀煤时,刮板机突然无法启动。哈斯立刻招呼“机电大拿”王贺排查故障。从转载机到集控室,再到350多米外的临时变电所,井下巷道闷热潮湿,为节约时间,两人一路小跑,汗水很快浸透衣衫。最终他们发现是变频器模块损坏,哈斯又一路小跑取来备用模块,与王贺配合更换,不到1小时便恢复生产。

处理完故障,哈斯顾不上休息,又穿梭在工作面巡查隐患、协助岗位作业,临近下班时,他在转载机机头处听到异响。

“杜师傅,点动转载机,停……”哈斯凭借经验判断链条出了问题。马上交接班了,面对老杜“让下一班处理”的建议,他摆了摆手:“保供是当务之急,不能给后面兄弟留难题!”排查确认链条断裂后,哈斯立即调配人员:“杜师傅和刘师傅留下,其他人升井,咱们把问题解决后再下班。”三人协调配合,不到1小时便接好断链,下一班工友正好完成开工准备,实现了生产无缝衔接。

看着下一班的工友依次开启皮带机、转载机、刮板机、割煤机,闪着亮光的乌金又继续在巷道里顺畅地奔腾流动,哈斯和工友长舒一口气,身影融入升井的暮色里。

在数百米井下的生产线上,正是无数像哈斯这样的共产党员,把难题留给自己,把责任扛在肩头,用行动践行着初心使命,汇聚起保障能源稳定供应的坚实力量。

(刘春霞 付兰伟 王艳艳)

小事不出楼 有事找蔡叔

本报记者 丁宇婷

“蔡叔,我家天花板又渗水了!”雨天刚过,海南区拉僧仲街道新世纪社区国税小区5号楼居民的求助电话,让蔡凤荣的心悬了起来。这位65岁的老党员踩着湿滑台阶直奔顶楼住户。

国税小区建成于1998年,属于无物业老旧小区。近年来,国税小区从“无人管理”变为“居民自治”。楼栋长蔡凤荣经常去居民家走访,沟通解决居民的问题,小区内32户居民早已习惯大事小情都找蔡凤荣。

近日,国税小区5号楼顶楼漏水问题成了居民的“心头病”。老化的防水层在雨后已经不堪重负,半数顶楼居民家中墙面发泡、墙皮脱落。蔡凤荣踩着梯子逐户查看,在笔记本上记录着受损情况。“必须尽快修。”他连夜拟定修缮方案,找居民商量分摊修缮费用。

挨家挨户的动员比想象中艰难,居民对分摊费用面露难色。“钱我先垫上,别耽误了修缮!”连续三天,从早到晚,他楼上楼下不停奔波,算面积、讲方案、解顾虑,终于凑齐修缮资金。

施工期间,蔡凤荣成了临时“监工”。汗水浸透了衣衫,他始终守在现场,一会儿提醒工人注意安全,一会儿帮忙搬运材料。崭新的防水层铺设完毕,居民们自发送来绿豆汤,“蔡叔,口渴解暑。”

手机24小时待命、存着每家联络方式、随身携带维修工具箱……这位老党员,用脚步编织起小区的“守护网”。谁家水管爆裂、哪户门锁故障,微信群里一声呼唤,总能看见他匆忙赶来的身影。这位老党员,用自己的实际行动诠释永不褪色的奉献精神。

如今的国税小区,“小事不出楼,有事找蔡叔”成了居民与蔡凤荣最暖心的约定。暮色中,总能看见蔡凤荣在单元楼间巡查的身影。这位老党员不顾疲劳,辛苦奔波,不仅为居民解决了一件件难题,更筑牢了邻里间信任的基石。